9.B A helyi halézat topologiaja, halézati eszkozok
Milyen elényei vannak a szdmitdgépes halézatoknak?
Csoportositsa €s jellemezze a haldzatokat kiterjedésiik szerint, a halozat logikai felépitése
alapjan és hozzaférés szerint!
Ismertesse a halozati topologiakat!
Milyen eszkdzoket alkalmaznak a halozatok kialakitasanal?

Milyen eldnyei vannak a szamitogépes halozatoknak?
Az egymassal kapcsolatban all6 szamitogépek szamitogépes halozatot képeznek. A gépek

egymashoz kapcsolasa a kovetkezd elényokkel jar:

A gyorsabb kommunikaciot biztosit a felhasznalok kozott (levelezés, online beszélgetés)

A lehetévé teszik az egyes hardver eszk6zok (nyomtatd, nagy tarolokapacitasi
winchester, szkenner) k6z0s hasznalatat (hardveres er6forrasok megosztasa).

A megadja koz0s adatok (adatbazisok) hasznalatanak lehetdségét

parhuzamos munkavégzés biztositasa

A lizem ¢és adatbiztonsag fokozésa (pl. egy-egy berendezés meghibasoddsa esetén is a
rendszer miikodoképességének biztositasa).

>

Csoportositsa és jellemezze a halozatokat Kiterjedésiik szerint, a halozat logikai
felépitése alapjan és hozzaférés szerint!
Kiterjedésiik szerit a halézatokat harom csoportba soroljuk:

e LAN (Local Area Network) - kis kiterjedésii halozat, lokalis haldzat
Jellemzdje az egyedi kdbelezés, gyors adatatvitel. Kiterjedtsége az 1 szobatol
néhany kilométerig terjed. Az ativeld tavolsag tipikusan 10-1000 m. (példaul
az iskola héalozata)

e MAN (Metropolitan Area Network) - varosi méretii hal6zat
A MAN egész varos(oka)t atoleld foldrajzi kiterjedéssel rendelkezik. Tipikus

kiterjedése az 1-100 km tartoményba esik, sokszor egyetlen varosra
korlatozodik, azon beliill néhany intézményt kapcsol Ossze. (példaul az
ajkanet)

e  WAN (Wide Area Network) - nagytavolsagt halozat
Kiterjedése par kilométertdl kezdve az egész Foldre is kiterjedhet. Altalaban

tobb szervezet birtokdban van. (példaul az internet)

A halozat logikai felépitése alapjan

o Kiliens-szerver (iigyfél-kiszolgalo) modell
A szerver kiemelt fontossagu gép. Kiszolgélja a kliensek kéréseit, feliigyeleti

¢és vezérlési feladatokat végez.

o Egyenrangu (peer-to-peer) modell
A halozat szamitogépei egyenranguak, mindegyik rendelkezik munkaallomas

¢s szerver tulajdonsagokkal is.



A hozzaférés szerint a haldzat lehet nyilvanos vagy zart. Az utobbi esetben a halozathoz ¢és
szolgaltatasaihoz csak kiilon engedéllyel tudunk kapcsolddni.

Ismertesse a halozati topologiakat!

A halozat elemi strukturajat szemlélteti a haldzat topologidja. A fizikai topologia a kabelezést
¢s a berendezések elrendezését irja le. Alapvetd fizikai topologiadk:
Bus (sin)

A busz (sin, soros) felépitésti halozat allomasai
egy kozO6s kommunikdciés  csatorndhoz
kapcsolodnak. A csatorndn athalado jelet
minden eszkoz érzékeli és maga donti el, hogy I I I
felhasznalja azokat vagy sem. 2

A rendszer telepitése viszonylag olcsd, azonban
igen sériilékeny, igy manapsag mar nem alkalmazzak.

Ring (gyiirii): A gépek egy gytiriire vannak felfiizve.

Ha a soros felépitésti halozat két végét Osszekotjiik, akkor
kapjuk a gylirii elrendezést. A gylirtin haladé jeleket az
allomésok mindegyike veszi, majd eldonti, hogy neki szo6l-e
a kiildott informacid. Ha nem, akkor a vett jelet frissités utan
tovabbadja. A gylir(i alakl gerincvezeték nem érzékeny még
az elso sériilésre, a halozat a gyliriin keresztiil még ¢€letképes
marad. Koltséges a kiépitése

Csillag

Minden gép csak a kozponti géppel van Osszekotve. A csillag
kialakitasti hdalézatban lathatd egy olyan Kkitiintetett pont,
amelyhez az 0Osszes tobbi elem kapcsoldédik. Minden
adatforgalom athalad ezen a kdzponton, amit hub-nak vagy
switch -nek neveziink. A rendszer kiépitésének dra (a
kabelezési koltségek és a HUB miatt) valamivel magasabb,
azonban késébb sokkal nagyobb biztonsdgot nyajt a
mindennapi hasznalatban.

Fa (tree): Barmely két Osszekotott gép kozott egy és csak egy

utvonal van. .
A fahalozat jellemzdje a kozponti, kiemelt szerepkort betdltd éA
szamitogép. A kozponti gép Un. kozvetitd gépekkel vagy ;‘

munkadllomasokkal van Osszekdtve. Van egy gyokér, amelyre
rakapcsolédnak a kisebb kozpontok. Azutan ezekre a kisebb |z
kozpontokra kapcsolodnak a kliens gépek vagy még kisebb
szerverek.




Halozati eszkozok
A halozati eszkozok altal jon 1étre a kapcsolat mas szamitogépek/ eszk6zok kozott.

Haloézati kartya

A halozati kartya a szamitogépek halozatra kapcsolodasat és az

azon torténd kommunikaciojat lehetévé tevo bovitdkartya.
Napjainkban az alaplap része. A vezetékes halozati kartya N
szabvanyos RJ45 csatlakozdval kapcsolja 0ssze a szamitogépet a
halozat tobbi részével. A vezeték nélkiili kartyak

mikrohullamokkal kapcsoljak 0ssze a szamitogépet a halozat

tobbi részével.. Atviteli sebességiik: lehet 10Mb/s, 100Mb/s,

1Gb/s.

Modem

A modem egy olyan berendezés, ami lehetévé teszi a helyi halézatok internetre kapcsolasat.
Fajtai:

Telefonos modem: Telefonvonalon val6 informacid tovabbitasra ad lehetdséget.
Hangfrekvencias jelekké alakitja 4t az informaciot. Atviteli sebességei jellemz6en: 28,8kbps,
33,6kbps, 56kbps.

Az ADSL modem: szintén telefonvonalon miikodik, azonban mikédése mas, mint a telefonos
modemé, az atvitelre nem hangfrekvenciat hasznal. Atviteli sebességei jellemz6en: 512kbps,
1024kbps, 2048kbps, 4096kbps, 8192kbps.

A kébelmodem a kabeltelevizios halézaton képes kommunikélni. A kdbelmodemeket
elsésorban szélessavu internetkapcsolat megvalositasara hasznaljak. Savszélessége jellemzden
1-100 Mb/s tartomanyban van.

Optikai modemek az adatokat optikai szalakon tovabbitjak. Az optikai szalakat optikai
kabelekbe fogjak dssze. Az optikai modemek atviteli sebessége akar 1000Mbps is lehet.

Csomoponti eszkozok
Repeater

A legegyszeriibb csomoponti eszkdz, jelentése ismétld, és valdjaban ennyit is csindl. A
beérkez0 jelet megismétli, igy az nem torzul el egy hosszt
kabelben. Nem intelligens eszkoz.

Switch

A switch Osszekapcsolja a haldzat kiilonbozo eszkdzeit.
Intelligens eszkdz, mert nem terheli le a halozatot felesleges




adatforgalommal, csak a cimzett eszk6znek tovabbitja a csomagokat.
Router, Wireless router

A router, vagy utvalaszt6 a szamitogép-halozatokban egy
forgalomiranyitast végzo eszkdz, amelynek a feladata a
kiilonboz6 haldzati szegmensek 0sszekapcsoldsa és azok kozotti
adatforgalom irdnyitasa..

Példaul routert hasznalunk, amikor otthon t6bb eszk6zzel
csatlakozunk az internetre. Ilyenkor a modem és az otthoni
eszk6zok (szamitogép, notebook, okostelefon, TV, ...) kdzé kapcsoljuk a vezetékes vagy
vezeték nélkiili routert. A kiilonbozo eszk6zok adtcsomagjai a routerren keresztiil juttnak el a
megfeleld helyre.



